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M A £ 6 E L MA&6EAIA 
Si iatăl... după paisprezece ani pe unul din muşchetarii pantomimii — Marceau. 

In 1953, vizita lui întorcea pentru noi prima filă a unei arte puţin cunoscute, recitalul 
său avînd caractend nu numai al unei manifestări spectacologicc, ci şi o însemnătate 
didactică. In cei 14 ani, Marceau a înconjurat de cîteva ori globul, a proiectat umbra 
eroului său pe ecranele televizoarelor din zeci de ţări şi a compus spectacole de panto-
mimă care au slîrnit totdeauna o mare vîlvă. Şi din acest noian de ani şi fapte, Mar
ceau ne-a adus la Bucureşti din nou sur'isul trist al vechiului său Picrrot, ea un simbol 
poate al faptului că artistul nu vrea şi nu se poate despărţi de tinereţea sa. 
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B I P (Marcel Marceau) în trei atitudini caracteristice 

Cîteva exerciţii-studiu au conturat prologul („încălzirea" mişcărilor), pentru ca 
apoi să revedem cîteva momente celebre, mai ales acea teribilă scară a vieţii, poem al 
vîrstelor, de o candoare şi totodată de o rigoare perfectă. Fără de voie asemănăm ale
goria de pe scenă cu desenul naiv-poetic al picturilor vechi pe sticlă, în care artistul 
îşi încheie demonstraţia cu încremenirea unui gest final in faţa morţii. S-a scris enorm 
despre arta lui Marceau, despre pantomimele sale, poeme de Prevert fără cuvinte. Aş 
vrea să amintesc şi despre elocvenţa... nemişcării lui Pierrot, despre lirismul imobili
tăţii sale, despre dinamica — paradoxal — a atitudinilor sale statice, ceea ce pare o 
descoperire personală a lui Marceau. Dar în partea a doua, Pierrot-mimul s-a metamor
fozat în Bip, creator de pantomime, un ştrengar parizian, un Gavroche matur, un Cha-
plin din Montmartre. Bip practică o artă mai populară, mai directă, mai spectaculoasă, 
mai cu priză la public. Imitarea elevată a faptului cotidian e mai de efect aici şi mai 
direct sesizabilă. Bip foloseşte parcă şi elementele desenului animat, poantele sale, fără 
a ieşi însă de sub tutela vrăjitorului Ckaplin — şi în aceasta se află inclus un dram 
de tristeţe — în jurul căruia gravitează cu mare talent şi farmec personal, dar totuşi 
gravitează. Bip a demonstrat însă o ştiinţă uluitoare a materializării spaţiului; el dese
nează pereţii, mobilele, supunînd aerul, din care construieşte edificii, le dărîmă apoi, 
scoate ca dintr-un joben micul său univers personal. 

Nu numai divertisment, Marceau, peste care au nins anii, ni s-a relevat acelaşi 
poet parizian, exemplu de muncă a actorului cu sine însuşi, probă a faptului că exer
ciţiul profesionist e o chezăşie a duratei succesului. 

Am regretat că pantomimele sale, bibelouri, ni s-au înfăţişat într-o sală, pe o 
scenă imensă, rămînîndu-i ascunse spectatorului amănunte de artă a cizelării. (Nu ne-ar 
mira dacă în compensaţie O.S.T.A. ar programa o dresură de elefanţi pe scena Teatrului 
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Mic.) Am mai regretat şi faptul că pantomima nu a prins rădăcini în ţara noastră, 
măcar ca studiu pentru măiestria actorului. Şi e păcat că nu s-au organizat întîlniri cu 
discuţii şi demonstraţii practice ale actorilor cu Marceau — iată o iniţiativă pe care 
A.T.M.-ul ar fi putut-o îmbrăţişa. Ar fi fost acestea un imbold şi pentru actorii noştri 
tentaţi de pantomima, Slefaii Tapalagă, Felix Caroly. 

Dar lirismul lui Pierrot şi surîsul lui Bip, dincolo de regrete, au plutit prea senin 
şi încurajator printre noi, ca sâ nu-i mulţumim lui Marceau pentru ele. 

Al. Popovici 

ARTA Şl LIMBAJUL GESTULUI MlMIC 

Marcel Marceau e un interlocutor admirabil, departe de orice gesticulaţie osten
tativă, iar modestia şi afabilitatea sa sînt cuceritoare. Aşa că premisele f i ind prestabi
l ite, discuţia se înfiripă brusc. 

— Sînt desigur într-un consens mai larg dorind să aflu cum a căpătat 
fiinţă scenică Bip, celebrul Bip, personajul cu care atît de bine vă identificaţi. 
— Originea l u i BIP o caut întotdeauna în imaginaţia copilăriei mele, unde acesta 

se afla înconjurat de personaje, nici mai bune, nici mai rele decît el. BIP este un 
erou poetic şi burlesc al epocii noastre, frate mai mic al lu i Pierrot, în j u r u l căruia 
gravitează o lume invizibilă pe care el o însufleţeşte. în ed se poate ghici silueta palidă 
a Pierrot-ului romantic, francez de origine, născut pe baricadele revoluţiilor din 1789 şi 
1848, ce aparţine patrimoniului popular. Era nevoie, ţinînd seama de tradiţie şi de 
legendă, să re-creăm un personaj mai accesibil t impuri lor noastre. A m schimbat costu
mul înlocuind boneta tradiţională cu jobenul şi floarea-i tremurătoare şi m-am dis-
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